

# 一方名下无个人财产可供执行 夫妻双方共同财产可否被执行?

当夫妻一方成为被执行人,在执行过程中名下已无个人财产可供执行,那么与配偶方的共同财产可以被执行吗?日前,南安法院就审理了这样一起案件。  
□融媒体记者 陈灵 杨泳红 通讯员 谢艺欣 林应才



## 丈夫未履行债务被诉 无个人资产供执行

杨某以股权转让纠纷为由将某公司及刘某诉至莆田市荔城区人民法院,法院依法判决刘某应向杨某支付退股款6万元及其利息。该判决生效后,刘某迟迟未履行债务,杨某遂向荔城法院申请强制执行,法院依法查封、扣押被执行人刘某与

其配偶、案外人梁某共同共有的,登记在其配偶梁某名下的两辆机动车。  
杨某认为,案涉两辆机动车虽登记在梁某名下,但属于刘某、梁某夫妻共同财产,因此,该共同财产中包含刘某的份额,可供法院依法执行。梁某则辩称,案涉

两辆车均属于其个人财产而非夫妻共同财产,故不可被执行。  
双方争执未果,杨某以债权人代位析产纠纷为由,将刘某、梁某诉至南安市人民法院,主张确认刘某、梁某对案涉两辆车各自享有50%的份额。

## 妻子名下两辆车 法院判决丈夫享50%份额

法院审理查明,杨某作为债权人,其对刘某享有的债权,有生效判决予以证明,事实清楚。在申请执行的过程中,因刘某暂无可供执行的个人财产,债权暂时无法获得实现,在此种情况下杨某对刘某的夫妻共同财产的份额提起代位析产诉讼,符合法律规定。

梁某个人名下,属于其个人财产,但其提供的证据不足以支持其主张,故法院不予采纳。因此,法院依法认定案涉两辆机动车为刘某、梁某夫妻共同财产,刘某就案涉车辆享有50%的份额。后梁某向泉州中院提起上诉,中院驳回上诉,维持原判。

法官表示,本案中,债权人杨某以被执行人刘某及其配偶梁某为被告提起代位析产诉讼,要求确认梁某名下持有夫妻共同财产中包含刘某的份额,这为法院直接执行刘某名下财产提供了法律依据。在执行过程中,当事人常会遇到执行不到款项、法院查询不到资产等“执行难”的情况,债权人的胜诉利益难以及时实现,债权人代位析产诉讼便成为破解共有财产僵局的手段之一,为解决执行困境提供了新思路。

### 法条链接

《中华人民共和国民法典》第一千零六十二条 夫妻在婚姻关系存续期间所得的下列财产,为夫妻的共同财产,归夫妻共同所有:  
(一)工资、奖金、劳务报酬;  
(二)生产、经营、投资的收益;  
(三)知识产权的收益;  
(四)继承或者受赠的财产,但是本法第一千零六十三条第三项规定的除外;  
(五)其他应当归共同所有的财产。  
夫妻对共同财产,有平等的处理权。  
第一千零六十三条 下列财产为夫妻

一方的个人财产:  
(一)一方的婚前财产;  
(二)一方因受到人身损害获得的赔偿或者补偿;  
(三)遗嘱或者赠与合同中确定只归一方的财产;  
(四)一方专用的生活用品;  
(五)其他应当归一方的财产。  
《最高人民法院关于人民法院民事执行中查封、扣押、冻结财产的规定》(2020年修正)第十二条 对被执行人与其他人

共有的财产,人民法院可以查封、扣押、冻结,并及时通知共有人。  
共有人协议分割共有财产,并经债权人认可的,人民法院可以认定有效。查封、扣押、冻结的效力及于协议分割后被执行人享有份额内的财产;对其他共有人享有份额内的财产的查封、扣押、冻结,人民法院应当裁定予以解除。  
共有人提起析产诉讼或者申请执行人代位提起析产诉讼的,人民法院应当准许。诉讼期间中止对该财产的执行。

# 一票难求 谨防演唱会门票诈骗

本报讯(融媒体记者廖培煌 通讯员白炳昕)近日,福建省公安厅、福建省通信管理局联合发出提示,近期,我省各地演唱会密集,门票紧俏,不法分子通过短信、网络渠道宣称可以通过“特殊渠道”获取门票,从而诱导事主购买,造成被骗。温馨提示:购买演唱会门票时,一定要选择正规网站和官方渠道,不要轻信自称“内部人员”的卖家。

发送虚假网站链接,要求受害人通过虚假网站进行付款,受害人点击链接,支付之后,就再也联系不到对方。

针对此前各地出现的演唱会门票诈骗事例,泉州市反诈中心民警梳理了此类诈骗的套路。

所谓的“特殊渠道”。骗子声称拥有“特殊渠道”,能够获取演唱会门票,受害人联系骗子时,骗子会以“没有备注”“操作超时”和“验证消息”等各种理由要求转账,并称之前转账的金额可以退还,来骗取受害人的钱财。当收到受害人的钱财之后,骗子就会消失。

冒充“内部人员”。骗子在网络平台自称是内部人员,可以买到演唱会门票,吸引受害人上钩。当受害人加上骗子的联系方式后,骗子会发送虚假的工作证,取得受害人信任,让受害人支付定金,并发送虚假的物流信息,当受害人支付定金后,骗子将受害人拉黑。

警方提醒,购买演唱会门票时,一定要选择正规网站和官方渠道,对于自称“内部人员”或提供“特殊渠道”的卖家保持警惕,不要轻信,不要轻易点击陌生链接,不要随意扫描陌生二维码,时刻保持警惕之心,保护好个人信息。

虚假的“含泪转让”。骗子在社交平台发布转让门票的消息,当受害人联系骗子时,骗子会编造“已买到票但有事去不了”“跟朋友闹矛盾不想去”等原因,并

文旅部在2023年9月出台了相关规定,每个身份证件只能购买一张门票,已购买的实名制门票无法转让,进场时需比对身份信息进行实名制认证检票,非本人购票将无法进场。

一旦发现已被骗,应保留证据,及时止损并拨打110报警。



共赏非遗芳华

“探索世遗之城——共赏非遗芳华”泉州非遗古城快闪活动在泉州府文庙精彩上演,南安非遗快闪彩旗舞、福禄寿大摇人等节目,为市民和游客带去了一场场别开生面的民俗文化盛宴。  
(融媒体记者 陈小阳 摄)

## 泉州市深化精神文明创建 ——关爱未成年人健康成长

# “村校+”共建育人 文明底色更鲜亮

本报讯(融媒体记者廖培煌 通讯员刘翠玲 张虹川)作为福建省文明校园,泉州市第六中学在新时代背景下,紧密结合乡村振兴战略、教育均衡发展和教育现代化要求,根据上级“组织开展‘百校结百村’共建活动”精神,与鲤城区江南街道王宫社区合作,通过教育资源与社区发展有机结合,探索“村校+”共建实践模式,进一步擦亮文明底色。

学生在浸润式非遗文化活动中体验传统文化魅力,增强文化自信。

泉州市第六中学通过“村校+”共建模式,丰富学校教育内容和形式,促进学生综合素质提升。

“村校+志愿”,打造丰富实践课,培养服务奉献精神。依托村校共建平台,学校扩展志愿服务空间和领域,打造“乡村志愿1+3+N”项目。项目以文明乡风为核心,从服务儿童、青少年和老年人三方面入手,开展形式多样的志愿服务,不仅丰富学生的课外实践经历,还培养他们强烈的社会责任感和服务意识。

“村校+侨批”,打造移动思政课,锻造理想信念伟力。王顺兴信局旧址是王宫社区华侨文化传承的重要资源。学校组织学生参观并在旧址开展团员重温入团誓词等活动,让学生们感受到华侨的爱国爱乡之情和闽商的团结奋进之力。

“村校+亲子”,打造家庭教育课,助力和谐幸福家庭。利用王宫社区地域资源,学校举办多种亲子活动,如团队辅导、沙盘游戏等,让家庭成员在互动中感受到家的温暖与爱的真谛。淳朴的乡风也为参与者带来心灵洗涤,促进和谐幸福家庭的建设。

“村校+非遗”,打造文化浸润课,传承地方特色文化。学校推出“非遗6个1”项目,将非物质文化遗产资源项目化、系

通过打造“村校+”合作共建模式,泉州市第六中学为学生提供多元化的成长平台。这种模式有助于推动教育资源下沉至基层,还能推进文明校园、文明社区创建。

# 初冬暖心行 暖了居民心

本报讯(融媒体记者王金植 通讯员郭晓玲)近日,洛江区“初冬暖心行”物业管理提升便民服务项目走进河山镇隆达·四季蓝湾,进一步推动小区物业管理提升工作,提升广大人民群众获得感、幸福感、安全感。

动还将心肺复苏急救操作等居民生活中十分实用的技术送到了家门口。洛江区红十字会志愿者一边耐心讲解,一边手把手指导在场居民进行实操。参加活动的居民卓玉华表示:“今天来参加家门口的活动,刚好碰见有急救培训,学了急救技术,万一身边遇到情况我能够帮助别人,以防措手不及或错失最佳救援时间。”

“叔叔,您血压有点高,平时要注意饮食和情绪……”活动现场,义诊医生围绕冬季常见疾病的预防、健康养生知识的普及以及基础医疗检查等方面为居民答疑解惑。

此外,现场还开展了移风易俗、社会主义核心价值观、创建文明城市知识、宪法及法律法规、诚信、物业管理条例、五史宣传教育等宣传,进一步增强居民的获得感、幸福感、安全感。

义剪志愿服务、“洛易办”网上办事平台宣传、“二手房交易登记”等便民服务项目也受到小区居民追捧,大家表示,在家门口就能免费享受到这么多服务,太方便了。

“观察口腔内有无异物,如果存在异物,将头侧向一侧后用手指取出……”活



# 少年街头“翘头”炫技被查



本报讯(融媒体记者张晓明 通讯员赵美缘 文/图)骑乘二轮摩托车、电动车“翘头”行驶,炫技耍酷,一些年轻人以为这很帅气、很拉风,更有甚者还拍摄短视频发布网络高调“炫耀”。殊不知,这样的违法行为不仅社会影响恶劣,还妨碍安全驾驶,存在严重的道路交通安全隐患。近日,安溪、晋江公安交警结合群众举报线索和监控视频巡查,通过专班研判分析,查处了青少年驾驶二轮摩托车、电动车炫技耍酷、“翘头”等违法行为。



曾某驾驶摩托车“翘头”炫技

近日,安溪公安交警接到群众举报称,在某短视频平台上,有一段视频:一辆二轮电动车在安溪城区路段风驰电掣,驾驶员竟做出“翘头”驾驶的危险动作,电动车车头高高扬起,仅靠后轮着地行驶,十分危险。网友纷纷在评论区留言,谴责这种罔顾交通安全的行为。接到举报后,警方第一时间展开行动,通过研判分析,结合群众举报线索和监控视频巡查,组织开展核查,将当事人陈某查获。陈某对自己的违法行为供认不讳。原来,陈某纯粹是为了追求所谓的“刺激”,完全没有考虑到这种行为给自己以及其他人带来的巨大安全隐患,事后还发视频耍帅。民警对陈某进行了严肃的批评教育,告知其“翘头”驾驶不仅违反了交通法规,更是将自己和他人的生命安全置于极度危险的境地,一旦发生意外,后果不堪设想。随后,依据相关法律法规,民警对陈某做出了相应的处罚,并责令其写下保证书,陈某承诺今后绝不再做出此类危险行为。



曾某受到处罚

无独有偶,12月2日上午,安溪交警官桥中队接到一举报电话,称在某短视频平台有一则本地二轮摩托车“翘头”行驶的视频,车速很快,十分危险,希望交警部门查处。接警后,官桥中队民警立即组织查处,通过走访摸排及视频追踪等技术手段,于12月3日在龙门镇区将违法行为人曾某查获。经查,曾某为追求刺激,在凌晨驾驶二轮摩托车在辖区道路上“翘头”驾驶。民警对其进行了严肃的批评教育,并依法对曾某作出处罚。经民警的批评教育后,曾某认识到自己行为的严重危害性,写下检讨书,并保证今后将严格遵守交通法律法规,文明安全行车。

近期,晋江交警四中队经过监控研判,成功查获了一起驾驶改装电动车上路的违法行为,民警将驾驶员带回中队进一步调查。经查,吴某为未成年人,驾驶的车辆也进行了非法改装。民警约谈了吴某及其监护人,对吴某进行了严肃的批评教育,依据相关条例对其进行了处罚。吴某承诺今后将自觉遵守交通法律法规,不再实施此类危险行为。监护人也表示将进一步履行好监管职责,防止此类情况再次发生。